
CHEMISTRY

BOOKS - RESONANCE HINDI

PHYSICAL CHEMISTRY DPP NO. 02

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. एक द्रव्य का धनत्व  है| यदि इसके  2mL में

35 बूदें है, तो इसके  एक बूँद में उपस्थित अणुओं की संख्या

क्या होगी: (द्रव्य का आणिक द्रव्यमान = 70 g/mol)

1.2g/mL

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9rio62hqcEE
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C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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2. यदि एक हाइड्रो कार्बन के   अणुओं का द्रव्यमान

लगभग 1.2 g है, तो हाइड्रो कार्बन का ग्राम आणिवक

द्रव्यमान निम्न होगा|

1022

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9rio62hqcEE
https://dl.doubtnut.com/l/_vZQcEUsYIyan


A. 36 g

B. 72 g

C. 54 g

D. 90 g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. A एवं B दो तत्व है, जो  एवं  योगिक बनाते

है| यदि  के  0.2 मोल का द्रव्यमान 8 g एवं  के

AB2 A2B3

AB2 A2B3

https://dl.doubtnut.com/l/_vZQcEUsYIyan
https://dl.doubtnut.com/l/_ZynlPVkQS8bI


0.1 मोल का द्रव्यमान 7g है, तो A व B के  परमाणु द्रव्यमान

ज्ञात कीजिए :

A. A=20 u,B=10 u

B. A = 10 u, B = 20 u

C. A = 20 u, B = 30 u

D. A = 30 u, B = 10 u

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZynlPVkQS8bI


4. ग्लुकोस  के  360 amu निम्न को रखते हैं :

A. ग्लुकोस अणुओं के  2 मोल

B. 24 हाइड्रो जन परमाणु

C. कार्बन परमाणुओं के  12 मोल

D. 2 ग्लुकोस अणु

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

(C6H12O6)

https://dl.doubtnut.com/l/_QQ0irLuf9GFP


5. निम्न में से किसमें 12g मैग्नीशियम के  समान परमाणुओं की

संख्या होगी।

A. 20g कै ल्सियम

B. 8g ऑक्सीजन गैस

C. 16g ऑक्सीजन परमाणु

D. 6g कार्बन

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PrsvXfmR3OU2
https://dl.doubtnut.com/l/_UtXdSd7noGDS


6.  तथा  गैसों के  समान द्रव्यमान में, निम्न की समान

संख्या उपस्थित होगी:

A. परमाणु

B. अणु

C. प्रोटॉन

D. दी गई स्पीशीज के  मोल

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

O2 O3

https://dl.doubtnut.com/l/_UtXdSd7noGDS


7.  पोटाश एलम के  

 में :

A. जल के  अणुओं की संख्या 12 है|

B. जल के  अणुओं की संख्या  है|

C. ऑक्सीजन का द्रव्यमान 320 g है|

D. सल्फर परमाणुओं के  मॉलों की संख्या 2 है|

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

K2SO4. Al2(SO4)3.24H2O

474g

12 × 6.022 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_UMz8YhOn7Pfk
https://dl.doubtnut.com/l/_mCwU3XEEIrZg


8.  के  12 ग्राम में उपस्थित कार्बन परमाणुओं की संख्या

आवोगाद्रो संख्या,  कहलाती है। एक

मोल पदार्थ की वह मात्रा है जिसमें आवोगाद्रो संख्या में कण

विद्यमान रहते हैं। यह परिभाषा बताती है कि मोल में किसी

भी प्रकार के  कण की निश्चित संख्या विद्यमान रहती है।

इसलिये यह कहा जा सकता है कि हीलियम के  एक मोल,

इलेक्ट्रॉ न के  एक मोल व  के  एक मोल का मतलब

क्रमशः परमाणु, इलेक्ट्रॉ न व आयनों की आवोगाद्रो संख्या है।

दूसरी तरफ "हाइड्रो जन का एक मोल" जैसा कथन संशय

पैदा करता है तथा इसे "हाइड्रो जन परमाणु का एक मोल" या

"हाइड्रो जन अणु का एक मोल" कहना चाहिये। लेकिन

रासायनविदों के  अनुसार तत्व के  नाम का अर्थ उसकी सबसे

वह पाया जाता है। ऑक्सीजन का एक मोल लिखे होने का

C12

NA(6.02 × 1023)

Na +

https://dl.doubtnut.com/l/_mCwU3XEEIrZg


अर्थ  के  एक मोल से सम्बन्धित है, जबकि O का 1 मोल,

ऑक्सीजन परमाणु का 1 मोल कहलाता है। यदि हम

 का 1 मोल लें, तब यह 'H' परमाणु के  2 मोल, 'S'

परमाणु का 1 मोल और 'O' परमाणु के  4 मोल रखेगा। यह

भी कहा जा सकता है कि ऑक्सीजन अणुओं के  मोल 4/2 =

2 हैं।

साधारणतः यदि आप नाइट्रो जन की आवोगाद्रो संख्या रखते

हों, तो इसका द्रव्यमान किसके  बराबर होगा :

A. 7 g

B. 28 g

C. 14 g

O2

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_mCwU3XEEIrZg


D. 56 g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.  के  12 ग्राम में उपस्थित कार्बन परमाणुओं की संख्या

आवोगाद्रो संख्या,  कहलाती है। एक

मोल पदार्थ की वह मात्रा है जिसमें आवोगाद्रो संख्या में कण

विद्यमान रहते हैं। यह परिभाषा बताती है कि मोल में किसी

भी प्रकार के  कण की निश्चित संख्या विद्यमान रहती है।

इसलिये यह कहा जा सकता है कि हीलियम के  एक मोल,

C12

NA(6.02 × 1023)

https://dl.doubtnut.com/l/_mCwU3XEEIrZg
https://dl.doubtnut.com/l/_aZb7pwn1t8qC


इलेक्ट्रॉ न के  एक मोल व  के  एक मोल का मतलब

क्रमशः परमाणु, इलेक्ट्रॉ न व आयनों की आवोगाद्रो संख्या है।

दूसरी तरफ "हाइड्रो जन का एक मोल" जैसा कथन संशय

पैदा करता है तथा इसे "हाइड्रो जन परमाणु का एक मोल" या

"हाइड्रो जन अणु का एक मोल" कहना चाहिये। लेकिन

रासायनविदों के  अनुसार तत्व के  नाम का अर्थ उसकी सबसे

वह पाया जाता है। ऑक्सीजन का एक मोल लिखे होने का

अर्थ  के  एक मोल से सम्बन्धित है, जबकि O का 1 मोल,

ऑक्सीजन परमाणु का 1 मोल कहलाता है। यदि हम

 का 1 मोल लें, तब यह 'H' परमाणु के  2 मोल, 'S'

परमाणु का 1 मोल और 'O' परमाणु के  4 मोल रखेगा। यह

भी कहा जा सकता है कि ऑक्सीजन अणुओं के  मोल 4/2 =

2 हैं। 

Na +

O2

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_aZb7pwn1t8qC


 के  4 मोल,  के  5 मोल और 

 के  6 मोल युक्त एक मिश्रण में से सभी फॉस्फोरस

परमाणु हटा दिये जायें, तब ये सभी परमाणु,  अणु के

कितने मोल बनायेंगे :

A. 8.5

B. 11.5

C. 34

D. 136

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ca3(PO4)2 P4O10

H3PO3

P4

https://dl.doubtnut.com/l/_aZb7pwn1t8qC


10.  युक्त प्रादर्श पर विचार कीजिये। 


यदि ऑक्सीजन का भार 11.2 g है तो प्रादर्श में उपस्थित

नाइट्रो जन का भार होगा-

A. 1.4 g

B. 2.8 g

C. 28 g

D. 14 g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_aZb7pwn1t8qC
https://dl.doubtnut.com/l/_9r2e84ChXVdh


11.  युक्त प्रादर्श पर विचार कीजिये। 


यदि नमूने से प्राप्त हाइड्रो जन का द्रव्यमान 2g है तो नमूने में

उपस्थित  के  ग्राम अणुओं की संख्या होगी

|

A. 

B. 0.25

C. 

D. 0.125

Answer: B

(NH4)2Cr2O7

(NH4)2Cr2O7

0.25NA

0.125NA

https://dl.doubtnut.com/l/_9r2e84ChXVdh
https://dl.doubtnut.com/l/_4tRijN1YX6xo


वीडियो उत्तर देखें

12.  युक्त प्रादर्श पर विचार कीजिये। 


यदि किसी तत्व X के  एक परमाणु का द्रव्यमान लगभग

 g है, तो X के  कितने मोल, 144 g X के

समतुल्य होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2Cr2O7

6 × 10− 23

13. 0.01 मोल  में कार्बन के  द्रव्यमान की

गणना कीजिए। (अपना उत्तर 0.08 से भाग देकर लिखिए)

K4[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_4tRijN1YX6xo
https://dl.doubtnut.com/l/_2L4Rt7EZBxFj
https://dl.doubtnut.com/l/_3yeP2ypqpy6R


वीडियो उत्तर देखें

14. CO अणु के   में ऑक्सीजन के  ग्राम-

परमाणुओं की संख्या है :

वीडियो उत्तर देखें

6.02 × 1024

15.  युक्त प्रादर्श पर विचार कीजिये। 


एक मिश्रधातु में Fe, Co और Mo का भार से क्रमशः 60%,

29.5% और 10.5% है। एक सिलेण्डर, जो इसी मिश्रधातु से

बना है, तथा जिसकी त्रिज्या 2.1 cm और लम्बाई 10 cm है,

में उपस्थित कोबाल्ट परमाणु के  मोलों की संख्या ज्ञात

(NH4)2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_3yeP2ypqpy6R
https://dl.doubtnut.com/l/_0COgQGM8PN33
https://dl.doubtnut.com/l/_HlPbQaZBr1zg


कीजिए। मिश्रधातु का घनत्व  है। कोबाल्ट का

परमाणु द्रव्यमान = 59 u. अपना उत्तर 10 से गुणा करके

दीजिए।

उत्तर देखें

g/mL
100

21

16. मिलान कीजिए 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HlPbQaZBr1zg
https://dl.doubtnut.com/l/_THl8ElgaKUpV

